Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2024
Proba E. d)
INFORMATICA
Limbajul Pascal
Simulare

Filiera teoretica, profil real, specializare matematica-informatica / matematica-informatica intensiv informatica
Filiera vocationala, profil militar, specializare matematica-informatica

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.

Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

Identificatorii utilizati in rezolvari trebuie sa respecte precizarile din enunt (bold), iar in lipsa unor
precizari explicite, notatiile trebuie sa corespunda cu semnificatiile asociate acestora (eventual
in forma prescurtata). Datele de intrare se considera corecte, validarea lor nefiind necesara.

in grafurile din cerinte oricare arc/muchie are extremititi distincte si oricare doua arce/muchii
difera prin cel putin una dintre extremitati.

SUBIECTUL | (20 de puncte)

Pentru fiecare dintre itemii de la 1 la 5, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului
corect. Fiecare raspuns corect se noteaza cu 4 puncte.

1.

a.

2.

a.

4,

a.

5.

a.

Indicati valoarea expresiei Pascal alaturate. 6.3/20+24

0 b. 24 c. 24.315 d. 24.9

Subprogramul £ este definit |procedure f (x:integer);

alaturat. Indicati ce se afiseazd |begin

in urma apelului de mai jos. if x>=24 then if x mod 2=0 then

£(2024) ; begin write(2); f(x div 2) end
else
begin f(x div 2); write(4) end

else write (0)
end;

04424222 b. 22220444 C. 22242440 d. 44402222

Utilizdnd metoda backtracking se genereaza toate variantele prin care patru persoane pot plati o

consumatie totala de 24 de lei in urmatoarele conditii:

« fiecare plateste o suma nenuld, strict mai mica decét 10;

* primul plateste mai putin decét al doilea, al doilea mai putin decét al treilea, iar acesta mai putin decéat
al patrulea.

O solutie consta Tn patru valori, reprezentand, in ordine, sumele platite de fiecare dintre cele patru persoane.

Primele patru solutii generate sunt, in aceasta ordine: (1, 6, 8, 9), (2, 5, 8, 9), (2, 6, 7, 9), (3, 4, 8, 9). Indicati

solutia generata imediat dupa (3, 6, 7, 8).

(3,5,7,9) b. (4,5,6,9) c. (4,5,7,8) d. (5,5,6,8)

In declararea de mai jos, campurile inregistrarii memoreaza date referitoare la un joc video: categoria, numarul
de niveluri de dificultate (maximum cinci) si numarul maxim de puncte care pot fi obtinute la fiecare nivel.

Indicati expresia Pascal care are valoarea true dacd si |type joc=record
numai daca numarul maxim de puncte care se pot obtine categorie, nrNiveluri:integer;

pe nivelul notat cu 2 este strict mai mare decét 4. puncte:array[l..5] of integer
end;

var g:joc;
joc (puncte[2])>4 b. puncte.joc[2]>4 c. puncte[2].g>4 d. g.puncte[2]>4

Intr-un oras sunt 5 parcuri, notate cu a, B, C, D si E, care sunt conectate prin 7 piste pentru biciclete, pe
care se circula intr-un singur sens, astfel: o pista de la parcul A catre parcul B, o pista de la parcul B
catre parcul E, o pista de la parcul ¢ catre parcul D, o pista de la parcul b catre parcul c, o pista de la
parcul E catre parcul A, o pistd de la parcul E catre parcul c si o pistd de la parcul E catre parcul D.
Indicati numarul minim de piste pentru care trebuie schimbat sensul de circulatie, astfel incat graful
orientat obtinut, Tn care parcurile reprezinta varfurile, iar pistele reprezinta arcele, sa fie tare conex.

1 b. 2 c. 4 d. 6
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SUBIECTUL al ll-lea (40 de puncte)

1.

. Scrieti doua numere din intervalul [10,100] care pot fi citite pentru

Algoritmul aldturat este reprezentat in pseudocod. citeste n
S-a notat cu a%b restul impartirii numarului natural a la numarul natural (numar natural nenul)

nenul b si cu [c] partea intreagad a numarului real c. s€0; d€2
o . - ) ) . ) rcidt timp d*d<n executd
Scrieti valoarea afisata in urma executarii algoritmului daca se citeste | p€o

numarul 32625. (6p-) | rcét timp n%d=0 executd

|| n€[n/d]; p€l
variabila n, astfel incat, pentru fiecare dintre acestea, In urma | b
executarii algoritmului, s& se afiseze valoarea 2. (6p.) |L.Sés+d*P; d<d+l

Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului dat. (10p.)| rdacd n#1 atunci
| s€s+n

. Scrieti in pseudocod un algoritm echivalent cu cel dat, inlocuind| g

adecvat a doua structurd cadt timp...executd cU O Structurd|gerie s
repetitiva cu test final. (6p.)

Un arbore cu 10 noduri, numerotate de la 1 la 10, este reprezentat prin vectorul de tat”
(8,1,4,5,0,9,4,5,4,3). Enumerati toate nodurile arborelui care au cate un singur descendent direct (,fiu”).(6p.)

Variabilele i si j sunt de tip intreg, iar variabila a memoreaza un tablou bidimensional cu 5 linii si 5
coloane, numerotate incepand de la 0, avand initial toate elementele egale cu 1.

Scrieti secventa de instructiuni Pascal de mai jos, inlocuind punctele de suspensie cu
instructiuni adecvate, dintre care cel mult patru de atribuire, astfel incat, in urma
executarii secventei obtinute, variabila a sa memoreze tabloul alaturat.
for i:=0 to 4 do

for j:=0 to 4 do

.................. (6p.)

OO0OoO0Ooo
NNMNNMDNO
[ W S )
oo DNO
0o dDNO

SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

1.

Subprogramul Impare are un parametru, n, prin care primeste un numar natural (nO[1,104]).
Subprogramul returneaza numarul obtinut prin duplicarea fiecarei cifre impare a lui n sau -1 daca acesta
nu are nicio cifra impara. Scrieti definitia completa a subprogramului.

Exemplu: daca n=3361, subprogramul returneaza 3333611. (10p.)

Un sablon este un text in care cuvintele sunt separate prin cate un spatiu si sunt formate fie numai din
litere mici si mari ale alfabetului englez, fie numai din caractere *, in ultimul caz numindu-se
cuvinte generice. Lungimea unui cuvant este egala cu numarul de caractere care il compun.

Un computer genereazé o fraza pe baza unui astfel de sablon, prin inlocuirea fiecarui cuvant generic cu
unul dintre cuvintele de aceeasi lungime, preluat dintr-o lista data.

Scrieti un program Pascal care citeste de la tastatura un numar natural, n (nJ[1,1001), si o listd de n
cuvinte, urmata de un sablon de tipul precizat. Fiecare cuvant din lista este format din maximum 10 litere
mici si mari ale alfabetului englez si la citire este introdus singur pe linie. Sablonul contine maximum 100 de
caractere. Programul obtine Th memorie si apoi afiseaza pe ecran una dintre frazele care pot fi generate pe
baza sablonului si a listei citite sau mesajul imposibil daca nu se poate genera o astfel de fraza.
Exemplu: daca n=6, iar lista de cuvinte este cea alaturata, rece
pentru sablonul Era o vreme ******* gj ***** din belsug ***** placuta
se genereaza fraza Era o vreme placuta si soare din belsug soare acasa

sau fraza Era o vreme calduta si soare din belsug acasa calduta

etc., iar pentru sablonul F*¥ o vreme ******* si innorata

. o . soare
se afiseaza mesajul imposibil (10p.)

Un sir se numeste de tip api daca numarul de aparitii ale fiecarui termen este mai mic sau egal cu acel termen
Si are o paritate egala cu a acestuia.

Fisierul bac. in contine un sir de cel mult 10¢ numere naturale din intervalul [1, 103], separate prin cate
un spatiu. Se cere sa se afiseze pe ecran mesajul DA, daca sirul este de tip api, sau mesajul NU in caz
contrar. Proiectati un algoritm eficient din punctul de vedere al timpului de executare.

Exemplu: daca fisierul contine numerele 6 27 2 6 27 6 6 14 14 2 27 se afiseaza pe ecran pa
(termenul par 6 apare de 4 ori, 4 fiind tot numar par si 4<6, termenii pari 2 si 14 apar de céte 2 ori, 2 fiind tot
numar par si 252, respectiv 2514, iar termenul impar 27 apare de 3 ori, 3 fiind tot numar impar si 3527).

a. Descrieti in limbaj natural algoritmul proiectat, justificand eficienta acestuia. (2p.)
b. Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului proiectat. (8p.)
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